 Во исполнение поручения Президента РФ  от  24 01.2020г № ПР-113 «Перечень поручений по реализации послания Президента Федеральному собранию» в целях организации бесплатного горячего питания обучающихся, осваивающих образовательные программы начального общего образования  в муниципальных образовательных организациях, обеспечивающих охват 100 процентов от числа таких обучающихся,  со второго сентября 2022г  организовано бесплатное горячее питание обучающихся начальных классов из расчета 75,00 руб./день  за счет средств федерального и регионального бюджетов.
Питание во всех Кузбасских школах будет организовано в соответствии единым кузбасским осенним меню завтраков и обедов для обучающихся 1-4-х классов по 5-тидневной и 6-тидневной учебной неделе, разработанное по заказу Министерства образования и науки Кузбасса. Меню школьных завтраков и обедов выложены на сайтах управления образования и каждой школы.
В зависимости от смены школьник должен получать либо полноценный горячий завтрак (если учится в первую смену), либо комплексный обед (если учится во вторую смену). Взимание какой-либо платы с родителей обучающихся начальных классов для организации горячего школьного питания по данному меню недопустимо.

Организация бесплатного горячего питания для обучающихся начальных классов носит беззаявительный характер. Все обучающиеся 1-4 классов, посещающие школу, должны получать горячее питание. 

Ранее предусмотренные муниципальными и региональными НПА льготы на питание для обучающихся начальных классов (многодетные, малообеспеченные, опекаемые) теперь будут не действительны, за исключением двухразового горячего питания обучающихся с ОВЗ. Первый прием пищи для обучающихся с ОВЗ будет организован вместе со всеми обучающимися начальных классов за счет средств федерального и регионального бюджетов, второй прием пищи за счет средств местного бюджета. Стоимость двухразового горячего питания для обучающихся начальных классов составляет 118,00 руб./день (с 01.09.2022г)
